



## 世界顶尖科学家论坛10月在沪举行 以“卓越科学,创新致成”为主题,将首次开放公众参会通道

本报讯(记者许琦敏)2024世界顶尖科学家论坛(WLF)将于10月25日至27日在上海临港新片区世界顶尖科学家论坛永久会址举行。今年论坛将首次开设“物质科学大会”“基础科学与交叉前沿论坛”,并首次开放公众注册通道,让公众有机会近距离接触诺贝尔奖、图灵奖、沃尔夫奖等世界顶尖科学奖项得主,现场提问交流。

本届论坛将以“卓越科学,创新致成”为主题,将延续“三大会”的标志性主架构,将于10月26日召开三场全天候的大型论坛。

今年首次开设的“物质科学大会”聚焦能源、材料科技的前沿研发与创新应用,探讨物质科学对文明发展的深远影响,联合主席将由2012年爱因斯坦世界科学奖得主米夏埃尔·格雷策尔和2015年麦克阿瑟天才奖得主杨培东共同担任。

“生命科学大会”将由世界顶尖科学家协会(WLA)与上海交通大学医学院附属瑞金医院共同举办,从技术和伦理角度深入探讨医学领域的最新进展和未来卓越医师-科学家的培养路径,由2019年盖尔德纳奖得主布鲁斯·斯特尔曼和中国科学院院士、中国红十字会会长、上海交通大学医学院附属瑞金医院终身教授陈竺联袂出任大会主席。

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇报

## 习近平主持政治局常委会会议研究部署防汛抗洪救灾工作 把握主动权坚决打赢防汛抗洪救灾硬仗

### 全力开展抢险救援救灾,加强统筹部署和超前预置

#### 始终把保障人民生命安全放在第一位

■要始终把保障人民生命安全放在第一位,进一步完善监测手段,提高预警精准度,强化预警和应急响应联动,提高响应速度,突出防御重点,盯紧基层末梢,提前果断转移危险区群众,最大限度减少人员伤亡。要确保重要堤防水库和基础设施安全,落实防汛巡查防守制度,突出薄弱堤段、险工险段、病险水库的重点防守,加大查险排险力度,坚决避免大江大河堤防决口、大型和重点中型水库垮坝。要科学调度防洪工程,细化蓄滞洪区运用准备。要针对南水北调、西气东输、公路铁路等重要基础设施,以及城市地下空间、桥涵隧道等重点部位,进一步排查风险隐患,落实应急措施,保障安全运行

新华社北京7月25日电 中共中央政治局常务委员会7月25日召开会议,研究部署防汛抗洪救灾工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,今年我国气候年景偏差,强降雨过程多、历时长,江河洪水发生早、发展快,一些地方反复遭受强降雨冲击,防汛抗洪形势严峻复杂。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各级党委和政府迅速行动、全力应对,国家防总、各有关部门和单位履职尽责、通力协作,解放军和武警部队、国家综合性消防救援队伍和各类专业救援力量闻令而动、冲锋在前,广大干部群众风雨同舟、众志成城,共同构筑起了守护家园的坚固防线,防汛抗洪取得重要阶段性成果。

会议强调,当前我国正值“七下八上”防汛关键期,长江等流域防洪峰、防决堤、排内涝压力不减,黄河、淮河、海河、松辽流域有可能发生较重汛情,叠加台风进入活跃期,防汛形势更加严峻复杂。各有关地区、部门和单位要始终绷紧防汛抗洪这根弦,牢牢把握工作主动权,坚决打赢防汛抗洪救灾这场硬仗。

▼ 下转第三版

## 锚定现代化 改革再深化

### 从基层出发抢抓发展主动,积极探索健全绿色低碳发展机制

## 一抹绿的低碳韧性实践

■本报记者 苏展

近日,2024世界智慧城市大奖·中国区申报公布入围名单,长宁区北新泾街道项目入围。

北新泾街道老旧小区聚集,60岁以上户籍老年人口占比逾40%。如何提升自身抗风险、自运转和绿色可持续发展能力,成了摆在基层干部面前的一道治理考题。聚焦建设“绿色低碳韧性社区”,北新泾街道结合实践,不仅有了丰富心得,更努力将这样一种经验和启示上升至制度层面——根据实践提出标准、编制规划及实施方案,也将有效做法凝练成指导手册。

从基层出发,为“绿色低碳韧性”归结实践标准,难度不言而喻。北新泾街道办事处主任刘丽萍这样看:“这正是先行先试的意义所在,抢抓标准制定就是抢抓发展主动,便于科学复制推广,也为更多经营主体、社会力量在社区探索“绿色低碳韧性”的场景提供借鉴和动力。”

放眼全市,绿色低碳理念愈发深入人心。纵目宏观,涵养居民绿色生活方式、提高社区应对气候变化能力是实现碳达峰碳中和目标的重要路径;聚焦微观,创建绿色低碳韧性社区是一种具象抓手。上海市经济信息中心绿色发展研究中心高级分析师春渔阐释,“绿色低碳”和“安全韧性”是未来城市社区的重要属性,进一步协同“绿色低碳”和“安全韧性”正是学习贯彻党的二十



北新泾街道正踏出一条建设“绿色低碳韧性社区”的试点之路。 本报记者 张伊辰摄

届三中全会关于“健全绿色低碳发展机制”的积极探索与变革。

#### 破难

这一路试点,难度不小。

绿色、低碳、韧性,这三个词对应的项目分属不同条线部门,落实都集中在街道层面。“千条线”与“一根针”的问题也需要落脚

基层实现统筹贯通。

6月底,持续一整夜的大暴雨过后,新泾六村居民区党总支书记滕秀红在朋友圈晒了4张小区路面照片,配文“一夜大雨,地面仍无积水的小区”。极端天气下,小区没有出现严重积水点,“这是海绵设施配合小区排水系统,共同缓解内涝的结果”。

新泾六村的中心花园立着一块介绍牌,

上书“透水地坪”,这就是海绵设施。透水地坪由透水混凝土和透水盲管构成,建设之初,这一工程就被纳入区房管局的精品小区改造项目。

关键在于一种统筹的思维和手势——长宁区城市更新和低碳项目管理中心主任冒勤认为,社区要实现绿色低碳韧性就要和方方面面工作一体化推进,比如“15分钟生活圈”建设、公共助餐点覆盖等,更要强调通过绿色低碳行为的养成来实现可持续降碳。

此外,要善于借力资源和资金。“对于建设的资金来源,目前创设了一个由三条路径来源构成的机制。其一是政府专项资金。其二是市场化资金,如新泾五村、六村正在建设的光伏项目,明确由参与建设的经营主体投资承建。其三涉及后期运维、可持续发展的资金,如生境花园的维护,目前尚在探索建立非公益组织进行支持的可能性。”冒勤解释。

“一抹绿”的效能更凸显于标准建设。春渔认为,在整合现有社区试点示范工作实践的基础上,借助社区绿色低碳韧性评价指标体系,强调从街道(镇)层面统筹资源配置,为基层绿色低碳实践创新提供思路。

#### 共赢

先行先试,啃硬头的同时也要关照多方利益诉求。

换了两次,小区里的湿垃圾生物处理装置终于让居民们称了心。 ▼ 下转第六版

### 临港新探索

#### 临港新片区设立5年来外商直接投资实际到位额年均增长45.3%

## 外企用真金白银给临港投下信任票

▶ 刊第二版

## 上海引进外资规模保持高位

### 龚正为30家跨国公司地区总部15家外资研发中心颁证

本报讯 第39批跨国公司地区总部和研发中心颁证仪式昨天在人民大厦举行。上海市市长龚正为30家跨国公司地区总部和15家外资研发中心颁发证书。截至6月底,上海跨国公司地区总部累计认定达到985家,外资研发中心累计认定达到575家,持续保持中国内地跨国公司

地区总部最为集中的城市地位。

副市长华源致辞。欧加隆全球高级副总裁、中国区总裁吴泽发(Zafer Unluer),奥的斯中国区总裁罗小莉(Sally Loh)分别代表跨国公司地区总部和外资研发中心发言。

此次颁证的跨国公司地区总部和外

资研发中心中,有19家企业属于上海重点发展产业,包括电子信息、生命健康、高端装备、时尚消费等。如世界知名制药企业英国葛兰素史克设立中国区总部,全球领先功能性材料制造商日本东电设立外资研发中心。

▼ 下转第三版

▶ 相关报道刊第二版

## 进一步解决好群众急难愁盼

### 龚正赴浦东新区实地调查研究开展下访活动,要求问需于民问计于民推动信访工作更好聚民智惠民生暖民心

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天来到浦东新区,实地调查研究,开展下访活动。龚正指出,信访工作是党和政府联系人民群众的桥梁纽带。要深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,问需于民、问计于民,

按照市委部署,进一步解决好群众急难愁盼问题,推动信访工作更好发挥聚民智、惠民生、暖民心的重要作用,让群众感受到人民城市的温度。

龚正一行首先来到位于浦东康桥的港城中环汇·领寓,走进新时代城市建

设者管理者之家,察看不同户型,并来到服务中心,一路察看居民服务站、阅览室等公共服务设施,详细了解新时期城市建设者管理者之家的建设、运行和管理情况。

▼ 下转第三版

### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

#### 文匯时评

深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,深刻理解和把握《决定》的科学内涵、思想方法和精神实质,首先必须深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想尤其是党的二十届三中全会以来习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,进一步夯实思想理论基础,掌握科学方法,增强进一步全面深化改革的理论自觉和实践自觉。

在改革的主题上。党的二十届三中全会确立了全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务。新时代新征程上的改革必须紧紧围绕中心任务而展开。习近平总书记强调:“改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝,是决定中国式现代化成败的关键一招。推进中国式现代化,必须进一步全面深化改革,不断解放和发展社会生产力,解放和增强社会活力。”党的二十届三中全会之所以把“进一步全面深化改革、推进中国式现代化”确立为主题,根本原因正在于此。

在改革的道路和方向上。中国式现代化是前无古人的历史伟业,在世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局深刻互动的背景下进一步全面深化改革、推进中国式现代化,必须始终坚持正确的前进方向和道路。习近平总书记鲜明提出:“我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革”。党的二十届三中全会指出,到二〇三五年,全面建成高水平社会主义市场经济体制,中国特色社会主义制度更加完善。

在改革的领导核心上。习近平总书记指出,“中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化”,“党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证”。党的二十届三中全会在阐明进一步全面深化改革的原则时首先强调:坚持党的全面领导,坚定维护党中央权威和集中统一领导,发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,把党的领导贯穿改革各方面全过程,确保改革始终沿着正确政治方向前进。

在改革的主体上。新时代全面深化改革的一条鲜明主线就是紧紧围绕完善和发展中国特色社会主义制度,推进这一制度的成熟和定型。党的十八届三中全会首次鲜明提出“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”的全面深化改革总目标。党的十九届四中全会提出“坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”。党的二十届三中全会继续聚焦于制度主线,明确把继续完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,作为进一步全面深化改革的总目标。

在改革的价值取向上。进入新时代,习近平总书记反复强调改革必须坚持以人民为中心的价值取向,鲜明提出改革“以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点”。

▼ 下转第六版

## 开放的进博会 “引力”越来越强



■第七届中国国际进口博览会创新孵化专区参展企业数量已超过上届,预计将达到350家的新高

提出9个方面165项重点任务

## 长三角一体化发展 新一轮三年行动计划发布

▶ 刊第三版

本报今起推出巴黎奥运会特别报道  
流动的盛宴向世界  
展现巴黎的生命力

▶ 刊第七版

## 吊唁越共中央总书记阮富仲逝世

### 代表市委市政府表示沉痛哀悼

本报讯 昨天上午,上海市委书记陈吉宁来到越南驻上海总领事馆,吊唁越共中央总书记阮富仲逝世。

越南驻上海总领事馆吊唁厅里,摆放着阮富仲的遗像。中共上海市委、市人大常委会、市政府、市政协以及市政府外办、市友协送的花圈摆放在遗像前。陈吉宁走到阮富仲遗像前驻足默哀,向遗像三鞠躬,代表市委、市政府,对越南人民的杰出领袖、中国人民的伟大朋友、越共中央总书记阮富仲逝世表示沉痛哀悼。越南驻沪总领事阮世松对上海市委领导前来吊唁表示感谢。

上海市委常委、市委秘书长李政参加吊唁活动。